

学校

是教育人

到微笑,仰望院士墙,开启一天的美好。
天早晨,我们的孩子走进校园,闻见花香,看
的地方,一草一木体现教育的元素。希望每

——刘建华



南师附中新城初中黄山路分校: 关注成绩更关注孩子未来的样子

3月的南师附中新城初中黄山路分校,桃红柳绿,清新怡人。长长的院士墙,追溯着这所年轻学校的不凡渊源,孩子们驻足凝神,仰望那些同样秉承南师附中精神走向金字塔顶端的大师校友。在南师附中执教多年的刘建华,深知学校是教育人的地方,一草一木体现教育的元素。他到新城初中黄山路分校当校长的第一天,就在思索如何用百年积淀的附中文化潜移默化地影响学生、影响老师,让这所成立刚刚六年,慢慢拥有附中的气质。

【校长专访】

用丰富的学识和情怀彼此影响

当年,刘建华从县中来到南师附中工作,同样是高考顶尖的学校,他却感受到强烈的不同。在县中,每个学科的老师集中在一个办公室办公,所有的人为一门学科的成绩提升而努力;在附中,不同学科的老师在一个办公室办公,彼此被彼此丰富的学识和情怀感染。“我对面的历史老师,桌上永远堆满了书,完全就是一个学者的样子;我们有一个语文老师,走在附中校园永远背一个双肩包,打开里面全是书。”

学校是读书的地方,就要让孩子们有读书的欲望,这种影响力首先从老师开始。今年寒假,学校给每个老师推荐了两本书,开学后举行了阅读分享会,邀请南师附中本部的老师参加,而附中本部的读书活动,黄山路分校的老师们也可以加入。

从教学楼到图书馆,短短几步路,却常常成了阻碍孩子们读书的距离。于是,学校在教学楼下的镂空层设置读书角,在班级放置书架,从环境上潜移默化影响孩子们,让他们想读书爱读书。

关注成绩,更关注学生离开校园后的样子

去年12月,学校举行教学开放日,来了一百多位学生家长,初三(4)班一位同学的妈妈迟到了,她没有直接进入已经开始上课的教室,而是站在门外,寒风瑟瑟中听完一节课,因为她怕自己影响已经上课的老师听课的学生。后来,刘建华在全校大会上向所有同学讲了这件事,他希望孩子们能从中看到教养的可贵。刘建华说,一所学校要关注成绩,更要关注学生离开校园后的样子。

新城黄山路的孩子,无论在教室上课、在操场运动,还是参加校内外活动,都被要求遵守相关的规定,顾及别人的感受,克服改正自己的缺点,包容他人的弱点,与和自己不一样的人和和睦共处。这,也是教养。

爱的教育,激发学生内在灵感

“我在春天里,感受身边的美”——这是学校3月举行的升旗仪式主题。刘建华说,教育是爱的教育,学会怎么爱别人、爱自己,这与抓成绩抓分数不矛盾,爱,需要能力。在新城黄山路分校,所有的活动都和学会爱有关。老师们以同理心对待自己的学生,激发他们内在的灵感与灵性,对学习需要帮助的同学提供延时服务,对语文、数学、英语等学科有余力的同学进行拓展提升。

新学期第一天的升旗仪式上,刘建华校长语重心长地寄语全体师生,要做一个有情怀的附中人:不功利,不势利;有思想,有行动;有责任,有担当。企盼这所校园能哺育出这样一群学子:现实者不功利,理想者不空谈,仁爱者不软弱,刚直者不偏激;每个人都是尽责的公民,每个人都能坚守自己独立的人格,每个人都能为他人的幸福拓展纵深。

【来看教育的智慧】

德育课程成为成长的加油站

学校形成以培养“关爱与责任”为目标的德育课程体系,已初步形成既有学校文化底蕴的全体德育活动又有以主题活动为主的各年级的特色活动,这些互动构建了学校的生涯规划课程——力争培养学生既拥有面向未来和远方的民族情怀,又具有脚踏实地从小做起的朴实品格。

初三复习变成有趣的学科知识竞赛

3月13日下午,第四届“黄山路杯”学科知识竞赛活动火热举行,初三全体同学参加。老师们精心把中考易考题型做成另类的易于接受的知识题库,把平常枯燥的书本知识用竞赛的形式展现出来,是对参赛选手分析问题、解决问题能力的检验,也是对他们学习灵活性、创造性的测试。

创客工坊让孩子尝试不同想法

在新城黄山路分校,创客工坊是一门深受孩子们喜欢的特色校本课程,让学生自己动手完成他们感兴趣并与生活相关的项目,从过程中学习各种学科以及跨学科的知识,让他们尝试不同的想法,听到不同的观点。依据附中办学理念 and 育人目标建立一系列科学的策略和工具来评估学生的学习并向学生提供反馈信息,以利于改善他们的学习。

智慧校园让孩子玩转学习

近年来学校增加对自研平台的投入力度。信息中心针对教育管理和教育实施中的独到和普遍性问题采用信息化方案予以解决,从而提升学校整体信息化水平和实力。2018年,学校以智慧校园建设综合评分第一名的成绩,被南京市教育局评为首批智慧校园示范学校。

通讯员 陈泰龙
南京晨报/爱南京记者 刘颖



南师附中
新城初中
黄山路分校校长
刘建华

